



«Из искры возгорится пламя!... Ответ демократии Пролетарию

# Мехикская ИСКРА

★ ИЮЛЬ 2019 г. ★  
Основана в декабре 2006 года

СПЕЦВЫПУСК № 15

18+

## Лев Троцкий

21 августа 1940 г. в госпитале города Мехико (Мексика) умер Лев Давидович Троцкий (настоящая фамилия Бронштейн), за день до этого, 20 августа, на вилле Койоакан на окраине Мехико агент НКВД испанец Рамон Меркадер смертельно ранил Троцкого ударом ледоруба по голове. В мае этого же года было совершено окончившееся неудачей первое покушение на жизнь Троцкого, которое возглавил мексиканский художник Сикейрос. Еще в 1925 г. Троцкий был смещён с постов наркомвоенмора и председателя Реввоенсовета. Тогда же он создал «объединенную оппозицию» с участием своих недавних противников Каменева и Зиновьева. В 1926-1927 гг. оппозиционеры попытались завоевать большинство в партии, но потерпели поражение и были исключены из ВКП(б). В 1928 г. Троцкий выслан в Алма-Ату, а в следующем году — за границу. После скитаний по различным странам оказался в Мексике. В этот период он стал инициатором создания IV Интернационала (1938 г.), ставившего своей целью построение «истинного» социалистического общества. В многочисленных работах разоблачал Советский строй как бюрократическое перерождение пролетарской власти.



Л. Д. Троцкий беседует с командирами и красноармейцами 14-й дивизии, Восточный фронт, 1919 г.



Смотр воинских частей, председатель ВЦИК М. И. Калинин и нарком военных и морских дел Л. Д. Троцкий, 1919 г.

Троцкий родился в семье зажиточного землевладельца из еврейских колонистов. В 1897 г. окончил реальное училище. Еще в годы учебы участвовал в революционном кружке. В 1898 г. впервые арестован и осужден на 4-летнюю ссылку в Восточную Сибирь. В 1902 г. бежал из Сибири за границу. В Лондоне познакомился с В. И. Лениным, принимал активное участие в подготовке и проведении II съезда РСДРП, на котором примкнул к меньшевикам. В 1904 г. Троцкий выходит из фрак-

ции меньшевиков и становится «внефракционным» социал-демократом. В ходе революции 1905-1907 гг. выступил фактическим лидером Петербургского совета рабочих депутатов. В 1905 г. развивал теорию «перманентной» (непрерывной) революции, согласно которой пролетариат России после буржуазной революции начнет социалистический этап революции и победит лишь при помощи мирового пролетариата. В 1906 г. был осужден на ссылку на поселение в Тобольскую губернию. Не



*II конгресс Коминтерна. В центре:  
Л. Б. Каменев, Л. Д. Троцкий, Москва, 1920 г.*

доехав до пункта назначения, сбежал за границу. В 1908-1913 гг. в Вене выпускал газету «Правда». К этому периоду относились его наиболее острые столкновения с Лениным (который назвал Троцкого «Иудушкой»). Во время Первой мировой войны за антивоенную пропаганду был выслан из Франции в Испанию, затем перебрался в Америку. После Февральской революции 1917 г. вернулся в Россию, вошел в группу «межрайонцев». В июле арестован Временным правительством, но вскоре освобожден и вошел в партию большевиков. В сентябре избран председателем Петросовета. Был одним из руководителей Октябрьской революции. В первом большевистском правительстве (октябрь 1917 г.) был наркомом по иностранным делам, однако из-за позиции по вопросу о Брестском мире («ни войны, ни мира») был смешен с этого поста. В 1918-1925 гг. он совмещал посты наркома по военным и морским делам и председателя Реввоенсовета РСФСР (СССР). Один из создателей Красной Армии, Троцкий лично руководил ее действиями на многих фронтах Гражданской войны, широко использовал репрессии. Член ЦК в 1917-1927 гг., член Политбюро ЦК в октябре 1917 г. и в 1919-1926 гг. Активно участвовал во внутрипартийных дискуссиях, занимая в них левую позицию. Организатор «трудовых армий». После Гражданской войны Троцкий был одним из признанных вождей партии. Опасаясь превращения наркомвоенмора в «красного Наполеона», другие лидеры ВКП(б) — Л. Б. Каменев, Г. Е. Зиновьев и Н. И. Бухарин — пошли на союз против Троцкого с И. В. Сталиным, контролировавшим партийный аппарат. Влияние Троцкого в партии стало ослабевать. В середине 1920-х гг. он продолжал пропагандировать идеи форсированной индустриализации за счет «нажима» на крестьянство. Автор ряда работ по истории революционного движения в России, статей, написал книгу воспоминаний «Моя жизнь» (Берлин, 1930).

Михаил Полторанин, бывший в 90-х годах прошлого века министром печати и информации, зампредом правительства, в книге «Власть в тротиловом эквиваленте. Наследие царя Бориса», М., Эксмо: Алгоритм, 2011, с. 486-487, утверждает следующее: «В нашей стране с «непредсказуемым прошлым» с каждой сменой властей предшествующие события в угоду новых вождей или политической конъюнктуре искажались и искажаются пропагандой до неузнаваемости. Умышленный субъективизм в оценках личностей, подлитый в речи и публикации, всегда ставил своей целью оправдать действующий на данный момент режим. Режимы менялись, сдвигались акценты в оценках, но что-то приблизительное в сознании поколений откладывалось. На этом строятся упрощенные выводы обывателей, далеких от политических хитростей, о том или ином историческом деятеле.

Вот и о появлении Сталина как вождя, о взятии им под контроль страны гуляет искривленным зеркалом миф: Ленин оставил после себя на хозяйстве Иосифа Джугашвили (Кобу), а он, пользуясь властью, растолкал локтями интеллигентных соратников, пересажал их и установил личную диктатуру. Это мнение закладывалось на песке либерально-антидержавной пропаганды, без какого-либо учета реалий тех трагических лет».

В некоторых местах текст Полторанина создаёт весьма отдалённое представление об истине (напоминает худшие образцы «жёлтой прессы») и привлечён нами только из-за того, что сам является собой любопытный исторический артефакт. Часто довольно трудно проверить, насколько те или иные данные соответствуют действительности. Далее приводятся такие примеры.

«Коба слыл патриотом своего государства, Ленин же презирал русских и все русское. Своему другу Георгию Соломуону он говорил: «Дело не в России, на нее, господа хорошие, мне наплевать, это только этап, через который мы приходим к мировой революции» (Г. Соломон «Ленин и его семья (Ульяновы)», Париж, изд-во «Мишель», 1929-1931). (Очень трудно проверить данное утверждение. - Редакция). Более радикального мнения о стране и ее населении придерживался Лев Троцкий: это хвост в топку мировой революции.

Он и стал после октябрьского переворота вторым, а может быть, первым в большевистской команде («Вот пришла великая революция,— вещал трудящимся председатель Петроградского ЧК Мойсей Урицкий, — и чувствуется, что как ни умен Ленин, а начинает тускнеть рядом с гением Троцкого»). Ему вторил Анатолий Луначарский: «Троцкий бесспорно превосходит его (Ленина): он более

блестящ, он более ярок, он более подвижен»). (*Первоисточник не указан, доверять такому цитированию нельзя. - Редакция*). При Ленине, отодвинутом в сторону, насаждался культ личности Льва Давидовича: прессы называла его «сверхчеловеком», «главным архитектором революции», в Троцк были переименованы город Гатчина под Петроградом и несколько других населенных пунктов. Было издано 17 томов сочинений и речей Льва Давидовича. И еще больше — о нем самом. Как нарком по военным и морским делам и председатель Реввоенсовета Троцкий при Ленине и после него фактически управлял страной, расставив на ключевые посты своих людей.

А что Сталин? Заштатный нарком по национальным делам, потом, в апреле 1922 года, ему всучили, как им казалось, тоже побочную должность — генсек ЦК РКП(б). На заседании Политбюро стать генсеком предложили сначала Троцкому. Он отказался: намечалось-то наводить канцелярский порядок в работе Секретариата. Отказались и другие. Но Сталин Ленину отказать не мог.

В его подчинении насчитывалось всего-то 325 сотрудников партаппарата, а вся работа была «бумажная»: протоколы собраний, пленумов, съездов. Троцкий с командой делали жизнь, ворошили страну, а Кобе предстояло в бухгалтерских нарукавниках перебирать учетные карточки. Его с издевкой называли «товарищ Картотеков».

Не вырастают крупные протестные фигуры на ровном месте. Для этого общество должно попасть в турбулентную зону социально-политических кризисов, устать от бесчинства и безответственности властей, возненавидеть их. Антироссийская команда Троцкого все это обеспечила лихо и в короткие сроки. Страна созрела для появления диктатора-защитника национальных интересов.

Это уловил Феликс Дзержинский. В письме председателю ВСНХ Куйбышеву от 3 июля 1926 года он предсказывал: «Дорогой Валериан! Мы из этого паралича не выберемся без хирургии, без смелости, без молний. Все ждут этой хирургии... Сейчас мы в болоте. Недовольства и ожиданий кругом, всюду. У нас сейчас нет единой линии и твердой власти... Если не найдем этой линии и темпа — оппозиция наша будет расти и страна тогда найдет своего диктатора».

Сталин — явление вызревал из ситуации. Она его выносила, как мать вынашивает свой плод, вскормила молоком ненависти к ворюгам, лицемерам, губителям Отечества и дала стране крутого вождя, не знавшего пощады. Как эта ситуация возникла? Вернусь ко времени приготовления большевистского переворота».

После смерти Ленина началась борьба за власть в высшем партийном руководстве. Троцкий прежде всего столкнулся с блоком Зиновьева, Каменева и Сталина, каждый из которых не мог конкурировать ни по степени популярности, ни по уровню теоретических знаний. Триумвират начал мощную пропагандистскую компанию с целью дискредитации Троцкого. Последний пытался отбиваться. Его речь на XIII (1924) съезде ВКП (б) была направлена против бюрократизации партаппарата, которую, по его мнению, олицетворял Сталин. Критика со стороны Троцкого была представлена Сталиным, Зиновьевым и Каменевым как начало фракционной борьбы, запрещенной еще в 1921 г. Сталин вел борьбу с Троцким под лозунгом коллегиального руководства против бонапартизма Троцкого. Следует сказать, что обе стороны не стремились следовать в этой борьбе нравственным нормам — шла беспринципная борьба за власть, в которой Сталин постепенно переигрывал Троцкого. Истоки его победы — в контроле над аппаратом партии и агрессивной демагогии. Потерпев поражение и не найдя поддержки на XIII съезде ВКП(б), Троцкий в конце 1924 г. написал работу «Уроки октября», в которой старался явно принизить роль других вождей революции, включая Ленина, с тем чтобы обосновать свои притязания на лидерство. Троцкий утверждал, что судьба революции в России будет зависеть от того, насколько быстро произойдет революция в странах Европы. Теория перманентной революции приводила к неизбежному подталкиванию мировой революции. По Троцкому, без победившего пролетариата Европы социализм в СССР построить невозможно. Он высказал и ряд других идей, которые в дальнейшем сыграли роковую роль в истории нашей страны. Скажем, он полагал, что индустриализацию следует проводить за счет крестьянства, а НЭП рассматривал как начало капитуляции. Для «воспитания» масс по его мнению лучше всего подходили «трудовые армии». Эти идеи можно расценить как левацкие. Они-то и дали Сталину беспрогрышную карту в борьбе за власть. Зиновьев и Каменев, возмущенные критикой в свой адрес в «Уроках Октября», поддержали Сталина, возник термин «троцкизм», ставший на долгие годы бранным словом. Stalin выступил против Троцкого как защитник наследия Ленина и выдвинул идею построения социализма в одной стране. Троцкого объявили фракционером.

В 1925 г. Троцкий был снят с постов наркома по военным и морским делам и председателя РВС, но был оставлен в Политбюро. Борьба на время затихла. Троцкизм объявили антибольшевистским направлением в партии.

В 1926 г., чувствуя, что почва уходит у него из-под ног, Троцкий возобновил борьбу, теперь уже в союзе с Зиновьевым и Каменевым. Последние наконец поняли, что их поддержка Сталина обернулась тривиальным усилением его власти, да и сам генеральный секретарь не нуждался после этого в бывших союзниках. Новые оппозиционеры выступили вместе на апрельском 1926 г. пленуме ЦК ВКП(б), а затем и на июньском того же года. Основной тезис, высказанный оппозицией, сводился к тому, что в условиях капиталистического окружения победа социализма в СССР невозможна. Троцкий не отвергал в принципе необходимость строительства социализма в СССР, но считал: чтобы преодолеть разрыв между СССР и индустриальными странами, необходима революция в Европе. Он исходил из ложного тезиса, что капитализм находится в стадии распада, неизбежно чреватого революцией. В июле 1926 г. из состава Политбюро был выведен Зиновьев, а очередь Троцкого настала в октябре того же года. На XV партийной конференции осенью 1926 г. оппозиция была подвергнута жестокой критике, а затем, осенью 1927 г. Троцкий, Зиновьев и Каменев были выведены из состава ЦК и исключены из членов партии. Столь решительный шаг по отношению к заслуженному революционеру был вызван тем, что Троцкий и его сторонники попытались провести отдельную демонстрацию 7 ноября 1927 года. Это был разгром оппозиции. Последнее публичное выступление Троцкого было на похоронах его сторонника, дипломата А.Иоффе, покончившего жизнь самоубийством осенью 1927 г. В январе 1928 г. Троцкого с семьей отправили в ссылку в Алма-Ату. Находясь там, опальный вождь пытался продолжать политическую деятельность. Он писал сотни писем и телеграмм, поддерживая затухающий огонь антисталинской борьбы, а в январе 1929 г. Троцкий с женой и сыном Львом был выслан из СССР через Одессу в Константинополь. Начались годы скитаний. После Турции Троцкий некоторое время жил во Франции, затем в Норвегии и, наконец, обосновался в Мексике.

Михаил Полторанин продолжает, там же, с. 488: «Покинув в 1916 году Европу, интернациональный революционер Троцкий с семьей жил в Нью-Йорке. Его дядя банкир Абрам Животовский ввел племянника в круг молодого тогда Бнай Брита

(Что такое Бнай Брит? - читайте «Ленинскую искру», № 10 за октябрь 2015 г. - Редакция), который уже пропихнул в президенты США своего человека — Вудро Вильсона. Льва Давидовича окружили заботой. «Его власть была столь большой, — вспоминал полковник Маклин, — что поступали приказы оказывать ему всяческое содействие». (Энтони Саттон «Уолл-стрит и большевистская революция», Арлиггтон Хаус, 1974).

После февральской революции в нашей стране Бнай Брит собрал большую команду во главе с Троцким, посадил на пароход и, снабдив крупной суммой, отправил в Россию: «Власть там валяется на земле, надо ее подбирать». И сосредоточить в руках американских ставленников.

Льву Давидовичу как сильно находившему гражданину России въезд к нам был заказан. Но не срывать же дело из-за такой мелочи. Президент США Вудро Вильсон сам выдал Троцкому американский паспорт, к нему прилагались виза для въезда в Россию и британская транзитная виза. В однажды Лев Давидович, не меняя фамилии, стал янки с паспортом — вездеходом. С приключениями десант Бнай Брита во главе с Троцким добрался до России. Правительство Керенского распадалось, власть действительно валялась в пыли.

В сентябре Госдеп США получил от своего посла из Петербурга Фрэнсиса, связанного с Троцким, телеграмму о подготовке к большевистскому перевороту и сроках его проведения. И Госдеп и британское правительство предупредили своих граждан в России о необходимости отъезда из страны «по крайней мере за шесть недель до начала большевистской фазы революции». (Э.Саттон. Там же). И переворот свершился. Им непосредственно руководили, в основном, Троцкий с Урицким, тоже прибывшим на пароходе из США и тоже с американским паспортом.

Американцы спешили с забросом группы Льва Давидовича, потому что имели информацию от своих слов из Европы: Германия готовит большевистский десант в Россию во главе с Лениным. Владимир Ильич узнал о февральской революции, проживая в Швейцарии, там его и еще 35 человек погрузили в вагон и через немецкую территорию повезли в нашу страну. Немцы, наверное, тоже сказали: хватит революционерам просиживать в пивнушках штаны, власть валяется в пыли — пусть делом займутся под контролем Берлина». («Был ли Ленин агентом кайзеровской Германии?» читайте в «Ленинской искре», № 11 (38) от 6 ноября 2010 года).

Окончание следует.

Андрей Тихомиров

Мнение редакции может не совпадать с мнением авторов. Ответственность за точность фактов, цитат, имен, названий, а также за то, что в материалах содержатся данные, не подлежащие открытой публикации, несет автор опубликованных материалов. Все номера газеты размещены на нашем сайте, заходите: <http://gazetavseti.narod.ru/orenburgkprf.htm>

Редактор: Тихомиров А.Е. Редколлегия: Сметанин С.Е.

Тираж: 999 экз. Бесплатно. Учредитель: Коллектив редакции газеты «Ленинская искра».

Все выпуски газеты находятся в каталоге периодики областной библиотеки им. Н.К. Крупской г. Оренбурга.